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Tanacsok a feladatok megoldasahoz

A feladatsorokat 6nallé gyakorlasra javasoljuk.

Mivel a vizsgan az |. részt 45 perc, a Il. részt 135 perc alatt kell megoldani,
a gyakorlasra is kb. ennyit érdemes szanni. Az elsd néhany alkalommal még
nem szlkséges tartani az idékorlatot, de hasznos visszajelzést ad, ha megmeéri,
hogy mennyi id§ kellett a feladatsorok megoldasahoz. A vizsgahoz kozeledve
persze mar célszer(l iddre irni a prébaérettségit.

Az alapfogalmak ismeretét ellenérzd |. rész megoldasara van hely, ezt célszerd
a kdnyvbe beirni. igy rutint szerezhet abban is, hogy a valaszt hogyan kell meg-
adni. Az Utmutatast kdvetve csak ott kell részleteznie a megoldast, ahol ezt
a szOveg kéri. A valaszt mindig a pontozott helyre irja be.

A ll/A és II./B rész Osszetettebb, gyakorlati problémakat tartalmaz, ezért a fel-
adatok szovegét kilonds gondossaggal olvassa el. Ennél a résznél minden
megoldast részletesen le kell irni.

A gyakorlaskor lehetdleg a Il./B rész mindharom feladatat oldja meg, és utana
dontse el, hogy a vizsgan melyiknek a javitasat nem kérné. Vélaszadas elétt
mindig Ujra olvassa el a feladatot, gondolja végig, hogy mindenre figyelt-e,
az ellendrzést elvégezte-e, és csak ezutan valaszoljon.



1. feladatsor

I. resz

Az I. rész feladatainak megoldasara 45 perc fordithate.

o Mekkora az a tompaszdg, amelynek szinusza 0,57

A keresett tompaszdg:

0 A BUkk turistatérképének méretaranya 1:40 000. Egy turistautat kdvetve a Tar-kd
és a Harom-kd kozotti tavolsag a térképen 44 mm. Hany méter hosszl ez az Gt
a valésagban?

Az (t a valésagban: m.

e Abrézolja a [-3; 6] intervallumon ér- ,

telmezett f(x) = %x — 2 faggvényt!

o Egy szam kettes szamrendszerben felirt alakja 1110110,. irja 4t a szamot 10-es
szamrendszerbe!

A szam értéke:



e Egy szamtani sorozat masodik eleme 12, hatodik eleme 44. Mennyi a sorozat e 2
differenciaja? ‘

A differencia:

O Mekkorék a szabélyos 24 oldali sokszdg szdgei? ® 3

A sokszdg szdgei:

Egy derékszdgli haromszdg atfogodja 115 cm, az egyik befogdja 92 cm hosszd. e 2
Igaz-e, hogy a harmadik oldal mérészama is egész szam? Valaszat indokolja! ‘

o Melyik szam a nagyobb: log,16 vagy logs 277 e 2

A a nagyobb.
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o Az irraciondlis” sz6 betlit hany kuldnb6z8 mddon lehet egymas mellé leirni? o2

kildnb6z6 modon.

@ Milyen tavolsagra van az orig6tél az 5x — 2y = 23 egyenletl egyenes 1 ordina- @ 3
taju pontja? ‘

A pont tavolsaga az orig6tol:

G A Pénzes csalad bevételéhez anya és apa fizetése 2:3 aranyban jarul hozza. e 4
Hany szazalékkal né a csalad bevétele, ha anya fizetését 20%-kal, apaét pedig
25%-kal emelik?



@ Egy barati tarsasag talalkozoét szeretne szervezni, ezért egyikik felhivta néha-
nyukat, hogy segitsenek értesiteni a tobbieket. Rovid idé mulva mindenki értesilt
a talalkozordl. Az abran nyilak jelzik, hogy ki kit hivott fel.

Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy melyik igaz és melyik hamis!
A) A talalkozét Teri kezdte szervezni.

B) Kata el6bb tudott a talalkozo szervezésérdl, mint Anna.

C) Feri nem hivott fel senkit.

D) Bea nem hivta fel Zolit.

A B) C) D)

Il. rész/A

A IL. rész feladatainak megoldasara 135 perc fordithaté.

@ Egy 12 cm sugard kérhoz érintéket hizunk a koér kézéppontjatél 30 cm tavol-
sagra lévé pontbdl.

a) Mekkora szdget zar be a két érint6?

b) Milyen hosszu az érintési pontokat 6sszekotd hur a korben? Az eredményt
centiméterben egész értékre kerekitve adja meg!

A Z6ld Oroszlan étteremben lakodalomhoz készilédnek. Ha valahany 6 szemé-
lyes asztallal teritenek, akkor 3 hely Gresen marad, ha pedig 5-tel kevesebb
8 személyes asztalt helyeznek el, akkor 3 vendégnek nem jut hely.

a) Hany vendégre szamitanak?

A lakodalom végén a szervez8k megkérdezték a vendégektdl, hogy ki hany ven-
déggel tancolt. Erdekes médon mindenki paratlan szamot mondott.

b) Eléfordulhat-e, hogy valaki rosszul szamolt? Valaszat indokolja!
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G Oldja meg a val6és szamok halmazan a kovetkezd egyenleteket!

g XXFA_,_ 45 b) VAx+44 =x+3
x—5 5—-x

Il rész/B

A 16-18. feladatok kéziil tetszése szerint valasztott kettot kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be ebbe az iires négyzetbe!

@ Egy felmérés soran 500 embertdl meg-
kérdezték, hogy milyen husfajtat fo-
gyaszt leggyakrabban. A felmérésrdl
egy kordiagram készdlt.

nem eszik
hust

sertés

szarnyas

a) Toltse ki a kovetkezé tablazatot a felmérés adataival!
Husfajta hal sertés szarnyas nem eszik hust

Létszam

b) Készitsen oszlopdiagramot a felmérés eredményérdl!

A felmérésben részt vevék kozott egy ajandékcsomagot sorsolnak ki.

c) Mennyi a valdszinlisége, hogy az ajandékcsomagot olyan ember nyeri, aki
nem fogyaszt hist?

d) Ha két kllénb6z6 ajandékot sorsolnanak ki, mennyi lenne a valészinlisége,
hogy mindkett6t olyan ember nyeri, aki halat fogyaszt leggyakrabban?

Q Egy bankban elhelyeziink 1 000 000 Ft-ot, amely évente kamatozik. Egy év utan
a kapott kamatot is hozzdadjak a t6kéhez, tehat a kovetkezé évben mar az is
kamatozik.

a) Mennyi az éves kamat, ha két év utan 1 071 225 Ft-ot vehetlnk ki a bankbol?
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Mecgoldasok

A feladatsor megirasa utan ugyancsak idéigényes munka kovetkezik: a javitas.

Ha a megoldasai jok (vagy annak tlinnek), akkor is érdemes 8ket az itt talalhato
részletes megoldasokkal dsszehasonlitani; a pontozasi Utmutaté segitségével
pedig leellendrizni, hogy minden részpontszam jar-e rajuk.

Az |. rész javitasa egyszer(ibb, mert ahol a széveg nem kérte a valasz indokla-
sat, a helyes végeredmény esetén a teljes pontszam jar. Itt azonban sulyos pon-
tokat lehet vesziteni az elirt szamok vagy a hibasan hasznalt jel6lések miatt!
Ahol indoklas is szikséges, ott csak annak leirasa esetén jarnak a részpont-
szamok.

A Il. rész feladatait egységenként pontozzak, ezért a megoldasok részleteit is
ellendrizni kell. Ha egy részben szamolasi hiba van, arra a részre nem lehet
pontot adni. Elvi hiba utan az azt kvetd részekre sem jar a pont.

A kdnyvben éaltalaban igyekeztiink tobbféle megoldast is adni, de természete-
sen ezektdl eltér6 megkdzelitéssel is lehet tokéletes a problémara adott valasz.
A ll./B részben ne felejtse el ellendrizni azt is, hogy jol dontétt-e annak a feladat-
nak a kivalasztasakor, amelyiknek a javitasat ,passzolta”!

Erdemes a hibakbdl tanulni, hiszen a vizsga elétt még van lehetéség pétolni
a hianyossagokat!




MEGOLDASOK - 1. feladatsor

I. resz

a Mekkora az a tompaszdg, amelynek szinusza 0,57
A keresett tompaszdg: 150°. (2 pont)

A BUKkk turistatérképének méretaranya 1 : 40 000. Egy turistautat kdvetve a Tar-ké
és a Harom-k& kozotti tavolsag a térképen 44 mm. Hany méter hosszu ez az Ut
a valésagban?

Az Ut a valésagban:
40 000 - 44 mm = 1 760 000 mm = 1760 m. (2 pont)

o Abrazolja a [-3; 6] intervallumon értelmezett f(x) = gx — 2 fuggvényt!

M: A fliggvény abraja jobbra lathato. 7
(2 pont) 8

o Egy szam kettes szamrendszerben felirt alakja 1110110,. irja 4t a szamot 10-es
szamrendszerbe!

A szam értéke:
0-1+1-2+1-440-8+1-16+1-32+1-64=118.  (2pont)

e Egy szamtani sorozat masodik eleme 12, hatodik eleme 44. Mennyi a sorozat
differenciaja?

A differencia:
0g =04 +5d =0, +4d, amibdl d=8. (2 pont)

° Mekkorak a szabéalyos 24 oldali sokszdg szogei?
M: A 24 oldall sokszdg szdgeinek dsszege:
(24 — 2) - 180° = 3960°. (2 pont)
Ebbdl egy sz6g 3960° : 24 = 165°. (1 pont)



Egy derékszogl haromszdg atfogdja 115 cm, az egyik befogdja 92 cm hosszu.
Igaz-e, hogy a harmadik oldal mérészama is egész szam? Valaszat indokolja!

M: A Pitagorasz-tétellel:
a? + 922 = 1152,
amib8l a = 69 cm.

Tehat igaz, a harmadik oldal méré-
szama is egész szam. (2 pont) 115¢m

92 cm

0 Melyik szadm a nagyobb: log,16 vagy log;27?
M: log,16 =4 és log;27 = 3.
Tehat log,16 > log;27, a log,16 a nagyobb. (2 pont)

o Az ,irracionalis” sz betliit hany kulénbdz8 mddon lehet egymas mellé leirni?
M: A sz6 12 bet(ibdl all, ebbdl 2 db ,r” és 3 db ,,i” egyforma.

Tehat a lehetséges sorrend:
121
DRI 39 916 800. (2 pont)
@ Milyen tavolsagra van az origétél az 5x — 2y = 23 egyenletli egyenes 1 ordina-
taju pontja?
M: Az y = 1 értéket behelyettesitve az egyenletbe x = 5 adddik. A pont koordi-
natai: (5; 1). (1 pont)
Tavolsaga a (0; 0) ponttdl:

V52 + 12 = /26 = 5,099. (2 pont)

G A Pénzes csalad bevételéhez anya és apa fizetése 2:3 aranyban jarul hozza.
Hany szazalékkal né a csalad bevétele, ha anya fizetését 20%-kal, apaét pedig
25%-kal emelik?

M: Ha az eredeti bevétellk 5a, akkor az emelés utan:
(2a-1,20) + (3a-1,25) = 6,15q. (2 pont)

Ez az eredetinek 6,150 =1,23-szorosa, vagyis 23%-kal emelkedik a csalad

bevétele. a (2 pont)

81
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Egy barati tarsasag talalkozot szeretne szervezni, ezért egyikik felhivta néha- e 4
nyukat, hogy segitsenek értesiteni a tébbieket. Révid id§ mulva mindenki értesilt ‘
a talalkozoérdél. Az dbran nyilak jelzik, hogy ki kit hivott fel.

Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy melyik igaz és melyik hamis!
A) A talalkozot Teri kezdte szervezni.

B) Kata elébb tudott a talalkozé szervezésérdl, mint Anna.

C) Feri nem hivott fel senkit.

D) Bea nem hivta fel Zolit.

M: A helyes valaszok: {1-1 pont)

A) igaz B) hamis C) hamis D) igaz

Il. rész/A

G Egy 12 cm sugaru kérhdz érint6ket hizunk a kér kézéppontjatédl 30 cm tavol-
sagra lévé pontbdl.

a) Mekkora szdget zar be a két érint§? a7
M: A helyes abra. (3 pont)

Az abran hasznalt jeldlésekkel, ha
a keresett sz6g o, akkor az OEP
derékszogl haromszdgben:

TP
o _OE 12 ,\_\\»""'
sin-=—=—,
2 OP 30 .
ahonnan
% = 23,578°. (3 pont)
Ennek kétszerese a két érintd altal bezart szog:
o = 47,156°. (1 pont)



b) Milyen hosszu az érintési pontokat 0sszekoté hur a korben? Az eredményt b 5
centiméterben egész értékre kerekitve adja meg! ‘

M: A keresett EF szakasz az OEF egyenl6 szarl haromszdg alapja.
Ha az O-nél 1év6 szoget B-val jeldljuk, az OEP haromszdgbdl:

B_gne_o_ o
5= 90 5= 66,422°. (2 pont)
Az OEG derékszdgl haromszdgben:
EG_ sinﬁ,
12 2

amibdl EG = 10,998.
Ennek kétszerese a keresett szakasz:
EF = 21,996. (2 pont)
Egész értékre kerekitve az eredmény 22 cm. (o) (612

A Z6ld Oroszlan étteremben lakodalomhoz készlilédnek. Ha valahany 6 szemé-
lyes asztallal teritenek, akkor 3 hely Uresen marad, ha pedig 5-tel kevesebb
8 személyes asztalt helyeznek el, akkor 3 vendégnek nem jut hely.
a) Hany vendégre szamitanak? a7
M: Jeldljuk a 6 személyes asztalok szamat x-szel, a vendégek szamat y-nal.
Az informaciodk alapjan egyrészt 6x — 3 =y, masrészt 8(x — 5) =y — 3.
Meg kell oldani a kdvetkezd egyenletrendszert:
6x —3=
y . (3 pont)
8(x—5)=y-3
Az elsé egyenletbdl y-t a masodikba helyettesitve:
8(x —5) =6x —3 — 3,
aminek a megoldasa x =17, amibdl y = 99. (2 pont)

Valdban, ha 17 db 6 személyes asztalt helyeznek el, ahhoz 102 ember tudna
ledlni, de ha 12 db 8 személyes asztallal teritenek, ahhoz 96 ember tud helyet
foglalni. (1 pont)

Tehat 99 vendégre szamitanak. (1 pont)

A lakodalom végén a szervezdk megkérdezték a vendégektdl, hogy ki hany ven-
déggel tancolt. Erdekes médon mindenki paratlan szamot mondott.
b) Eléfordulhat-e, hogy valaki rosszul szamolt? Valaszat indokolja! b5
M: Ha graffal szemléltetnénk, hogy ki kivel tancolt, a 99 pontbdl allé6 graf min-
den cslcsabol paratlan szamu él indulna ki. A 99 db paratlan szam 6sszege
paratlan. A pontok fokszamainak 6sszege ebben az esetben paratlan szam
lenne, ami nem fordulhat el&. (4 pont)

Tehat egészen biztos, hogy valaki rossz szamot mondott. (1pont) (& 12



@ Oldja meg a val6és szamok halmazan a kovetkezd egyenleteket!

a) XE(X_+54)=2_54_5X b) Jax+44=x+3

Megoldas:

a) Az egyenletnek csak akkor van értelme, ha x = 5. (1 pont)
Ha beszorzunk (x — 5)-tel: x(x + 4) = 2(x — 5) + 45.
A zérojel felbontasa és rendezés utan: x2 + 2x — 35 = 0. (2 pont)
Ennek megoldasai: x; =5 és x, = —7. (1 pont)
Mivel az 5-6t kizartuk, csak az x, = —7 lehet. (1 pont)

b)

a)

Egy felmérés soran 500 embert8l megkérdezték, hogy
milyen husfajtat fogyaszt leggyakrabban. A felmérésrd|
egy kordiagram készdlt.

Ellenérzéssel meg is gy6zddhetlink, hogy ez valéban helyes megoldas. (1 pont)

A négyzetgydkos egyenletnek csak akkor van értelme, ha x> —11 a négy-
zetgyok értelmezési tartomanya miatt, és x> —3 a négyzetgydk értékkész-

lete miatt. (1 pont)
A négyzetre emelés utan: 4x + 44 = (x + 3)2.

A zaréjel felbontasa és rendezés utan: 0 = x2 + 2x — 35. (2 pont)
Ennek megoldasai: x; =5 és x, = —7. (1 pont)

Az értelmezési tartomanynak mindkét szam eleme, de az ellenérzésbdl kide-
ril, hogy csak az x = 5 megoldas. (2 pont)

Il. rész/B

sertés  162°

szarnyas

Toltse ki a kdvetkezd tablazatot a felmérés adataival!

M: A tablazat helyes kitoltése: (1-1 pont)
Husfajta hal sertés szarnyas nem eszik hist
Létszam 50 225 150 75

A halhoz tartoz6 kdzépponti szdg 36°, a halat fogyasztok szama:
36°
360°

500 - = 50.

a6

012
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